

靈恩運動史(一)靈恩運動的聖經根據

靈恩運動對現今的教會，有莫大的衝擊和影響，據估計，全世界被認定是靈恩派教會的會眾超過 5 億，成為基督教界僅次於天主教的最大派別。但至今仍有一些保守教會把靈恩派視為異端，不認為是主內弟兄。要探討靈恩運動史，除了追本溯源，回歸歷史，讓證據說話，也要回歸聖經。因為就信仰而論，一切事物都要以聖經為依據，不能用任何的人與宗派組織的說法，來超越聖經的權威。

一. 何謂靈恩運動

靈恩運動 Charismatic Movement 是由恩賜 charisma 一字來的，聖經出現 17 次，多半與屬靈恩賜有關。既然是聖靈的恩賜，有些靈恩現象超越人理性所能理解，甚至超越自然律限制。除非被聖靈開啟，沒有人能明白，或接受聖靈的事。

1. **聖經的定義**：指新約聖經所記載，藉著聖靈降臨在聖徒的身上，賜下能力和屬靈恩賜，為基督作見證，把福音廣傳。哥林多前書 12 章有九大恩賜：智慧的言語、知識的言語、信心、醫病、行異能、作先知、辨別諸靈、說方言、翻方言等，都是聖靈隨己意分賜給人。但聖靈的恩賜和工作不僅止於這九樣，凡事出於聖靈，與聖靈有關的工作，無論是內在或外顯，都屬於靈恩的範疇。
2. **歷史的定義**：指 1906 年阿蘇沙街的五旬節運動之後，發展的聖靈更新運動，過去聖經所記載的屬靈恩賜，都陸續地出現，帶來福音的開拓。至今已超過一百年的歷史，靈恩的發展仍舊沒有停止。靈恩運動發展出的教會，被歸為靈恩派教會，已被大多數的宗派所承認，但仍有部分的傳統教派還不接納。

二. 聖經記載聖靈的恩賜

1. **舊約時代**：舊約聖經記載聖靈的工作，從亞當到亞伯拉罕，從摩西到約書亞，士師時代到撒母耳，以至以色列立國後的掃羅、大衛、以利亞、以利沙等，都有神蹟奇事發生。或者神的靈降在某人身上，他就得著智慧能力，能完成神所要他做的事。神所應許的彌賽亞也要被聖靈膏抹，來施行拯救(賽 61:1)。
2. **新約時代**：以色列人所盼望的彌賽亞出現時，有一個記號就是行各樣的神蹟奇事：瞎子看見，瘸子行走，長大痲瘋的潔淨，聾子聽見，死人復活，窮人有福音傳給他們(太 11:2-5)。耶穌來了，聖靈膏抹祂，祂就得著能力，得以行各樣的神蹟奇事(徒 10:38)。耶穌也把權柄賜給門徒，叫他們能夠醫病趕鬼，把福音傳到各地(太 10:1-15)。耶穌說信祂的人，要做比祂更大的事(約 14:12)，祂復活後，應許信祂的人必有神蹟隨著他們(可 16:15-18)。當門徒在耶路撒冷得著所應許的聖靈，他們就得著能力，能為基督作見證，直到地極(徒 1:8)。
3. **教會時期**：初代教會，不僅是使徒得著聖靈的恩賜和能力，就連執事和一般信徒也能行神蹟(徒 6:8; 8:6)，或彰顯屬靈恩賜(徒 21:9)。因為這恩賜是給凡信耶穌的人，聖靈的恩賜是從耶穌來的，是給所有信祂的人，不僅使人得著救恩，也藉著聖靈的恩賜聖化個人，建造榮耀的教會(弗 4:8-16; 太 28:18-20)。

三. 哪些人否認聖靈的工作？

1. **耶穌時代**：文士和法利賽人，他們把聖靈的工作看成是邪靈的工作，說耶穌趕鬼是靠鬼王趕鬼。他們熟悉聖經，教導聖經，卻誤導眾人，耶穌警告他們干犯聖靈，把聖靈的工作說成是邪靈工作，今世來世都不得赦免(太 12:22-32)。
2. **使徒時代**：公會，他們看見彼得行的神蹟，卻不承認是神的作為(徒 4:16-18)。後來他們變本加厲，殺害司提反和雅各，他們的心與耳未受割禮，常時抗拒聖靈，他們就像從前逼迫先知的人一樣(徒 7:51-54)。他們逼迫跟隨耶穌的人，稱他們為拿撒勒教黨，視他們為瘟疫，為異端(徒 24:5; 14)。他們熟讀聖經，但卻照著人間的遺傳，立自己的義，就不服神的義，自然不能接受聖靈。
3. **教會歷史**：因著人的理性、世俗學問、遺傳，和教義，而不接受聖靈的工作。
 - a. 自然神論：他們相信有神，也相信神創造，但認為神創造天地萬物之後，就不再介入，所以不會有神蹟奇事。這些人有弗蘭克林、傑弗遜等。
 - b. 新派神學：受理性主義影響，不信神蹟，批判聖經，人的理性高過聖經。
 - c. 傳統教派：他們雖相信聖經的權威、聖經上說的各樣神蹟，和各樣屬靈恩賜，但他們認為現今沒有神蹟，聖靈的恩賜隨著使徒的離世而消失。

四. 現今還會有聖靈恩賜嗎？

1. **聖靈恩賜止息論**：現今一般反對靈恩運動者，多半根據「恩賜止息論」，認為新約正典被寫成，就不再有了、也不再需要聖靈的恩賜。但這說法很有問題。
 - a. 不合聖經：聖經從未說過聖靈恩賜會止息，神從亙古到永遠都是不變的。當五旬節聖靈降臨，應驗了神要將祂的靈澆灌凡有血氣的，會有異象、異夢、神蹟、奇事，這種聖靈恩賜的現象會一直到世界末了(徒 2:17-21)。
 - b. 不合邏輯：認為一千多年教會歷史很少有聖靈的恩賜，所以就不會再有。士師時代神的話語稀少，不代表神就不再說話，當撒母耳興起，神藉著他說的話，一句都不落空。宗教改革前，「因信稱義」被隱藏了一千年，不代表這真理就止息了，當神把這真理顯明出來，就帶下了福音的大能。
 - c. 不合史實：教會歷史曾有一段時期，專注於神學教義的課題，加上教會與政治結合，變得世俗化，忽略屬靈的追求。但在修士和修道院致力於靈性的追求，聖靈的恩賜仍不間斷，如醫病、趕鬼、異能、神蹟、預言、方言等，都有文獻記載，只是這些不是主流，因而被正統的歷史忽略。
2. **正確態度看靈恩**：二千年教會歷史至今發展得極為快速，正如世界文明至今突飛猛進，瞬息萬變。我們的信仰是靠聖靈入門，更是需要靠聖靈成全。
 - a. 肯定現今神仍會藉著聖靈做工，人不能限制神的作為，特別是在末世，更需要聖靈的工作，才能靠真理勝過謬妄，不受仇敵迷惑(帖後 2:9-12)。
 - b. 面對靈恩現象，不是全盤否定，也不能相信一切的靈，總要試驗那些靈是否是出於神(約一 4:1-6)。不是靠教義來分辨，是靠我們裡面基督的靈。
 - c. 以謙卑的態度學習屬靈的事，屬血氣的不明白聖靈的事(林前 2:11-16)，神向聰明通達的人隱藏，賜恩給謙卑人，以恩膏教訓他們(約一 2:27)。